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1.분산 추정

2.결정계수

3주차 2차시 : 단순회귀분석(분산추정 및 결정계수)
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1.분산 추정

(1)교란항의 분산

(2)회귀계수의 분산

 𝜎𝑢
2= 

 𝑖=1
𝑛  𝑒𝑖

2

𝑛−2

단,  𝑖=1
𝑛  𝑒𝑖

2=  𝑖=1
𝑛 ( 𝑌𝑖 −  𝑌)2 −  𝛽1  𝑖=1

𝑛 ( 𝑋𝑖 −  𝑋)(𝑌𝑖-  𝑌) 

var(  𝛽1) = E[  𝛽1 − 𝐸(  𝛽1)
2
]

= E[  𝛽1 − 𝛽1
2
]

=  𝜎𝑢
2 1

 𝑖=1
𝑛 𝑥𝑖

2

∴  𝛽1 ~ (𝛽1,  𝜎𝑢
2 1

 𝑖=1
𝑛 𝑥𝑖

2)
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 𝑖=1
𝑛 ( 𝑋𝑖 −  𝑋)2 =  𝑖=1

𝑛 𝑋𝑖
2 −  𝑋  𝑖=1

𝑛 𝑋𝑖 = 90-(4)(20)=10 

 𝑖=1
𝑛 ( 𝑌𝑖 −  𝑌)2 =  𝑖=1

𝑛 𝑌𝑖
2 −  𝑌  𝑖=1

𝑛 𝑌𝑖 = 204-(6)(30)=24

 𝑖=1
𝑛 ( 𝑋𝑖 −  𝑋)(𝑌𝑖-  𝑌) =  𝑖=1

𝑛 𝑋𝑖 𝑌𝑖 −  𝑋  𝑖=1
𝑛 𝑌𝑖 = 134-(4)(30)=14  

 𝑖=1
𝑛  𝑒𝑖

2=  𝑖=1
𝑛 ( 𝑌𝑖 −  𝑌)2 −  𝛽1  𝑖=1

𝑛 ( 𝑋𝑖 −  𝑋)(𝑌𝑖-  𝑌) = 24 – (1.4)(14) = 4.4 

∴  𝜎𝑢
2= 

4.4

3
= 1.4667

var(  𝛽1) =  𝜎𝑢
2 1

 𝑖=1
𝑛 (𝑋𝑖−  𝑋)2 = (1.4667)(

1

10
)=0.14667

(예제-계속) 다음의 홍보비 지출액 X(단위:천만 원)와 연간 매출액 Y(단위:억
원)에 관한 자료를 이용하여 회귀계수와 추정 회귀식을 구하고 해석하라.

X 2 3 4 5 6

Y 4 4 6 6 10

(기초 계산)

 𝑋𝑖 = 20,  𝑌𝑖 = 30 ,  𝑋𝑖𝑌𝑖 = 134,
 𝑋=4,  𝑌=6,  𝑋𝑖

2 = 90 ,  𝑌𝑖
2 = 204
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2.결정계수(coefficient of determination)

-표본으로부터 추정한 회귀선이 변수의 표본관측에 얼마나 적합한 지를

측정하는 계수로 설명력(explanatory power)이라고도 함

-결정계수는 표본관측이 추정된 회귀식에 가까운 정도를 계수로 나타낸

것으로 종속변수의 전변동과 회귀변동의 비율로 측정

-결정계수의 값은 0과 1 사이로, 큰 값일수록 적합도 또는 설명력이 높다는

것을 의미하고 작은 값일수록 적합도 또는 설명력이 낮다는 것을 의미함

 𝑖=1
𝑛 ( 𝑌𝑖 −  𝑌)2 =  𝑖=1

𝑛 (  𝑌𝑖 −  𝑌)2 +  𝑖=1
𝑛 𝑒𝑖

2

(총변동)         (회귀변동)   (잔차변동)

𝑌𝑖 =  𝑌𝑖 + 𝑒𝑖

또는 𝑌𝑖 −  𝑌 =  𝑌𝑖 −  𝑌 + 𝑒𝑖

𝑅2 =
회귀변동

총변동
=

 𝑖=1
𝑛 (  𝑌𝑖 −  𝑌)2

 𝑖=1
𝑛 ( 𝑌𝑖 −  𝑌)2

=
 𝛽1
2  𝑖=1

𝑛 ( 𝑋𝑖 −  𝑋)2

 𝑖=1
𝑛 ( 𝑌𝑖 −  𝑌)2

(예제-계속)

𝑅2 =
 𝛽1

2  𝑖=1
𝑛 (𝑋𝑖−  𝑋)2

 𝑖=1
𝑛 (𝑌𝑖− 𝑌)2 =

19.6

24
= 0.817 

 실증분석 시 유의사항

- R-square에 대한 해석(크기 및 크기 비교)


